

北医三院

韩启德 题

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2020年1月16日(本期四版) 第2期(总第485期)

扫描医院官方微信订阅号、服务号,关注北医三院更多资讯、预约挂号、专家信息。



订阅号二维码



服务号二维码

笃定向前 行稳致远

北京大学第三医院召开2019年度总结表彰大会

本报讯 岁月轮回,万象更新。2020年1月10日下午,北京大学第三医院2019年度总结表彰大会在北京大学医学部会议中心举行。会议对一年来为医院发展建设作出卓越贡献的先进集体和先进个人进行表彰。

中国教科文卫体工会副主席钱磊、卫生体育工作部部长刘毅,北京市教育工会常务副主席邱爱军,海淀区副区长张若冰、卫生健康委主任李劲涛,北京大学常务副校长、医学部主任詹启敏,医学部副主任刘晓光,医学部党委副书记、工会主席朱树梅,医学部工会常务副主席刘穗燕,北方置业集团有限公司董事长吴荏,首都机场集团紧急医学救援中心院长、北医三院机场院区执行院长曾赴云,北医三院院长乔杰、党委书记金昌晓等领导班子成员,海淀院区、延庆医院、机场院区、崇礼院区、延安分院、北方置业集团有限公司、兵器工业北京北方医院等单位部分领导,医院老领导、老专家代表,医院各科(处)室负责人、支部书记以及职工代表等近千人共襄盛会。

寻芳陌上花似锦,天地祥和春满三院。大会在舞蹈《春天序曲》中拉开帷幕。

乔杰院长在致辞中首先代表医院党政班子全体成员,向一直以来关心和支持三院的各级领导、老前辈、老专家表示最衷心的感谢,向一年来辛勤耕耘、倾力奉献的广大干部职工致以诚挚的问候,向即将受表彰的集体和个人表示热烈的祝贺,向此时此刻依然坚守在工作岗位上的广大医护人员致以崇高的敬意!

乔杰院长表示,这一年,“不忘初心,牢记使命”主题教育深入开展,全院上下共守初心,共担使命。无论是气势恢宏的70周年大阅兵、“一带一路”国际合作高峰论坛,还是汇聚四海宾朋的北京世界园艺博览会等重大活动,都闪烁着我们北医三院人应急医疗保障忙碌的身影。

这一年,在医耗联动综合改革中,全院上下,戮力同心,业务系统平稳切换仅用20分钟。从加强急诊急救五大中心建设到获批市级临床麻醉质控中心;从探索日间手术到开放周末手术平台;从老年友善医院创建到实施门诊全预约。我们始终秉承“以患者为中心”的理念,努力提升医疗质量,不断改善着患者的就医体验。

这一年,我们积极响应医学部“新时代教学改革”



号召,扎实推进高水平医学人才培养,改善教学硬件设施、打造教学辅助数据库、规范导师队伍管理,通过持续推进“双轨制”培训模式,聘请包括医院党政领导、职能部门干部以及医学部领导在内的17位老师作为第二班主任,来到学生们身边,释疑解惑。三院的品牌效应和吸引力不断增强,学生的科研素养获得了明显提升。教学相长,多位专家、教授斩获教学奖励,又一批优秀青年才俊从市、校两级讲课比赛中脱颖而出,成为学生们眼中最亮的“星”!

这一年,医学创新研究院以及北京学院路临床医学协同创新联盟的建立链接临床与科研,覆盖医学创新全周期。樊东升、敖英芳教授等领导的研究团队的科研成果获得省部级奖励。董尔丹研究员增选为中国工程院院士,李蓉教授获得国家自然科学基金委的杰出青年基金支持,还有多位专家牵头国家重点项目,医院学科发展如虎添翼。

这一年,机场院区正式运行一周年,我们通过试点医师组模式和建立院区轮训机制等方式,医疗服务能力和院区职工职业发展水平都获得显著提升。机场院区的成功经验为推动北方医院接管工作带来了信心。

这一年,我们还是勇担公益的使者。国家和上级交给我们的任务,三院人从不含糊。在三院海淀院区、延庆医院管理日趋完善、成绩斐然的同时,先后接管了延安分院和崇礼院区。西藏、新疆、山西大同、甘肃环县……一大批三院人常年驻守在外,支援边疆、帮扶革命老区和保障冬奥,经受了艰苦的工作和生活环境的考验,获得了国家和社会的一致认可。

“2020年是全面建成小康社会的决胜之年。”谈及期望,乔杰表示,身处新时代,我们蓄势待发,笃定前行,将提升职工幸福感和患者满意度作为医院工作的出发点,响应总书记的号召,“只争朝夕,不负韶华”,以求真务实的态度,开拓创新、开创属于我们的更加美好的未来。

莅临大会的领导嘉宾和北医三院领导班子成员向全体职工拜年,共同为三院全体职工送上诚挚的祝福。

海淀区卫生健康委主任李劲涛代表区卫生健康委和区卫生健康委对北医三院取得的累累硕果表示祝贺。2019年海淀区孕产妇死亡率为零,这其中包含着北医三院同仁们的心血、泪水和汗水,向大家表示衷心感谢。

中国教科文卫体工会副主席钱磊对北医三院2019年取得的成绩表示祝贺,并祝三院在新的一年里各项

工作再创辉煌,再出佳绩。

2019年对我们国家来说是喜事多,喜事多的一年。北京大学常务副校长、医学部主任詹启敏代表北京大学、北京大学医学部对全体三院人的辛勤和卓有成效的工作表示感谢。三院全体职工在党政领导班子带领下,在医疗服务、科学研究、人才培养、成果转化、社会服务、支边支贫以及应急救援等方面取得了卓越的成绩,为北大医学增添了光彩。

北医三院党委书记金昌晓表示,我们要感恩全社会和我们的患者对北医三院的信任,感谢各级领导的正确领导和大力支持,感激我们的老领导、老干部、老专家对医院发展作出的贡献,感动于我们全院职工的无私奉献、奋发有为。展望2020年,金昌晓书记表示,我们要在北京大学建成中国特色世界一流大学和北大医学的旗帜下,不忘初心,牢记使命,责任担当,行稳致远,以服务患者为中心,医疗、教学、科研、管理、人文和党建共同发展,把提高患者和职工满意度作为工作落脚点,做实事,求实效,见实绩,用全体北医三院人的力量和智慧,开创美好的未来。

典型引领方向,奋斗成就梦想。会上,医院对2019年度荣获10类奖项的优秀集体和个人进行了表彰。作为2019年度中国工程院增选院士,北医三院血管医学研究所研究员董尔丹荣获2019年度高端人才奖。董院士按时间跨度追溯了与北医三院的渊源,感谢北医三院血管医学研究所、心血管内科、北医三院、北大医学部和北京大学的培养,感谢曾经工作17年的国家自然科学基金委领导、同事及国内外科技界的支持。他表示,自己是“受托者、受助者,更是幸运者”,成为中国工程院院士,是荣誉,更是一份使命和担当,责任和使命。

表彰大会上的十余个节目既有来自院本部,也有来自延安分院、海淀院区、延庆医院、机场院区和崇礼院区,节目表演者既有正当年的三院医务人员,也有医学生、离退休老同志。舞台上,朗诵、舞蹈、表演唱、情景剧……或经典,或现代,或委婉柔美,或铿锵有力,或婀娜多姿,或振奋人心。职工们乐音袅袅、舞姿灼灼,表达了对工作的热爱、挚朴和坚守。

表彰大会在歌曲《不忘初心》中圆满落幕。百舸争流,奋楫者进。在新的一年里,三院人将携手聚焦新目标、展现新作为、筑梦新征程!

(王丽)



“定制”医疗器械新规施行后国内首例手术在我院完成

本报讯 2020年1月9日上午,北医三院手术室内,一位身患胸椎骨巨细胞瘤的25岁女孩小文由胸外科切除了三节胸椎后,骨科刘忠军教授团队为其植入了量身定制的3D打印胸椎,完成新的脊柱支撑。这台手术是今年1月1日施行《定制式医疗器械监督管理规定(试行)》后,我国完成的第一台定制式医疗器械植入手术。

2019年,国家药监局和国家卫生健康委联合发布《关于发布〈定制式医疗器械监督管理规定(试行)〉的公告》以下简称《规定》,2020年1月1日起正式施行。

《规定》明确了定制式医疗器械的定义、备案、设计、加工、使用、监督管理等方面的要求,对生产、使用定制式医疗器械的生产企

业和医疗机构均提出了明确要求。《规定》的出台将进一步鼓励定制式医疗器械的创新研发,规范和促进行业的健康发展,满足临床罕见特殊个性化需求,有力保障公众用械安全,对创新技术的开展和推广具有重大意义,让更多患者因此受益。

有了监督管理规定的保障,更多的疑难疾病患者能够放心、安心地接受定制式医疗器械的治疗。规定出台前,此类手术需要医患双方共同探索,共同承担责任。《规定》出台后,由于有法可依,患者利益能够得到更好保障,可以选择到有资质的医疗机构就医,使用有质量保障的内植物;医生也可以依法有序开展治疗,进行医学创新。(仰东萍 郭婧博)

我院荣获2019年度“公立医院建设成就奖”

本报讯 日前,由国家卫生健康委医政医管局指导,人民网·人民健康和人民卫生促进与教育协会联合主办的2019中国医疗服务高质量发展论坛暨公立医院建设典型经验推广交流大会在京举行。会上,我院荣获“公立医院建设成就奖”荣誉称号。

近年来,我院以患者为中心,不断优化医疗流程,提高诊疗效率。医院着力建设胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心五大中心,提升对特定病种患者的救治效

率与救治能力;梳理检查检验等预约流程,提高诊断效率并持续改进质量;大力推进日间手术等创新性的疾病管理与患者服务模式。医院下大力气保障医疗质量。医院构架了院、科室两级管理体系;通过国家临床重点专科建设、质控中心建设、MDT与多学科合作中心建设,提升了科室的服务能力与医疗质量。同时,医院在改善医疗服务行动计划中,因地制宜地根据服务痛点与流程瓶颈,设计有针对性的服务提升计划,提高了患者的满意度与获得感。(庄昱)

责编:姚永玲

2019 年度总结表彰大会

疑难危重病例诊治奖



一等奖
危重医学科、呼吸与危重症医学科



二等奖
骨科、麻醉科、血液内科、儿科



三等奖
妇产科、泌尿外科、心脏外科、骨科、急诊科、心血管内科、儿科、血液内科

高端人才奖



董尔丹院士

科研优秀奖——优秀科研产出表彰



曹杰芳团队: 高等学校科学研究优秀成果奖自然科学二等奖、中华医学科技二等奖
樊东升团队: 高等学校科学研究优秀成果奖自然科学二等奖
李蓉团队: 高等学校科学研究优秀成果奖科技进步二等奖
同丽盈研究员: 第二十二届茅以升北京青年科技奖
余家阔团队: 21项发明专利, 获得转化收益共计5000万元

医疗技术创新奖



一等奖
肿瘤放疗科 王俊杰团队、
消化科 黄永辉团队



二等奖
生殖医学中心 李蓉团队、
心脏外科 凌云鹏团队、心血管内科 王新宇团队



三等奖
神经外科 杨军团队、骨科 姜亮团队、
泌尿外科 张树栋团队、超声诊断科 崔立刚团队

科研优秀奖——重大科研项目表彰



李蓉教授(国家自然科学基金委杰出青年基金)、乔杰团队(国家重点研发计划、北京市协同创新重点项目)、李危石团队(国家重点研发计划)、王俊杰团队(国家重点研发计划)、田耘团队(国家重点研发计划)、徐明团队(北京市教委科技重大项目)、余家阔团队(国家自然科学基金重点国际合作项目)、李子健团队(国家自然科学基金重大计划项目)

优质服务先进集体



一等奖
心血管内科、儿科、骨科、总务处、医务处

优秀管理项目奖



一等奖
药剂科、医务处、总务处



二等奖
耳鼻喉科、神经内科、生殖医学中心、
信息管理与大数据中心、医学工程处

优秀青年医师奖



神经内科 何及、泌尿外科 毕海、骨科 王永强、
生殖医学中心 王洋、心脏外科 杨航、妇产科 原鹏波

医疗安全管理奖



一等奖
骨科、儿科



二等奖
药剂科、病理科、心血管内科、泌尿外科

教学类获奖



北京高校第十一届青年教师教学基本功比赛(医科类):
一等奖: 妇产科 姚颖、心脏外科 傅元豪、骨科 姜宇、耳鼻喉科 徐驰宇;
二等奖: 妇产科 杨蕊、骨科 李杨
北京高校继续教育高水平教学团队: 生殖医学中心教学团队(带头人: 李蓉)



三等奖
麻醉科、消化科、急诊科、生殖医学中心、护理部、危重医学科、骨科、儿科



二等奖
妇产科、耳鼻喉科、普通外科、神经内科、运动医学研究所、
成形科、呼吸与危重症医学科、护理部、财务处、工会



三等奖
内分泌科、眼科、口腔科、肾内科、药剂科、
泌尿外科、生殖医学中心、康复医学科、
信息管理与大数据中心、教育处、宣传中心



我院参与“百科医典”公益项目并获奖项

本报讯 2020年1月7日，由百度举办的“智敬·健康”百科医典2019年度盛典在京举行。

会上，百度医典为2019年度突出贡献的专家、医院和团队颁奖，我院荣获“最佳科普贡献团队”奖；作为审核的医学词条搜索量排名前十，已影响了2200余万网络读者的医学专家，我院生殖医学中心姜辉教授荣获百度医典“年度十大科普影响力专家”称号；审核了“结膜炎”“麦粒肿”等医学词条，上线后影响了近千万的网络读者的医学专家，我院眼科洪晶教授荣获“年度科普先锋”称号。

作为百度健康知识科普公益项目，百科医典已与400多位顶级专家、60余家权威机构进行合作，通过图文、问答、视频等多种形式为用户提供权威、准确、通俗易懂的健康科普知识，每天满足1200万次健康科普精准搜索需求。

此次百度科普公益项目，通过在搜索引擎中搜索疾病关键词，相关疾病科普知识置顶呈现，让权威健康科普直达用户，使百姓更便捷地获取可靠的健康知识。我院骨科、运动医学研究所、眼科和男科等共17位专家参与了55个医学词条的编审。其中涉及百姓经常搜索的“腰椎间盘突出”、“骨质疏松”、“颈椎病”、“肌肉拉伤”、“腰肌劳损”、“网球肘”、“红眼病”、“视网膜脱落”、“青光眼”、“男性不育症”等。

(张轩烨)

药剂科赵荣生被聘为英国曼彻斯特大学荣誉教授

本报讯 2020年1月9日，英国曼彻斯特大学医学与健康学院教务主任 Jason Hall、药理学系主任 Jayne Laurence 和药理学系副教授陈立佳一行三人来访我院药剂科。我院副院长宋纯理，药剂科主任赵荣生、副主任杨丽出席了讨论会。

会上，Jayne Laurence 主任高度赞扬了赵荣生教授在与曼彻斯特大学合作研究方面所作出的突出贡献，并代表曼彻斯特大学向赵荣生颁发了荣誉证书。赵荣生是我院继崔所迪教授之后第二位获此荣誉的专家。随后双方围绕临床药理学学科发展、临床药理学教育及未来合作方向等内容进行了探讨。

我院药剂科与曼彻斯特大学医学与健康学院已经就中英药师药学服务、抗菌药物的管理、学生交换、药师培训等项目进行了多年合作。此次学术交流对我院今后临床药理学学科国际合作的持续、深入开展具有重要意义。

(董淑杰)

皮肤科张春雷主任当选中华医学会激光医学分会副主任委员

本报讯 2019年12月30日，在北京举行的中华医学会激光医学分会新一届全体委员会第一次会议暨换届选举会上，我院皮肤科张春雷主任当选为中华医学会第9届激光医学分会副主任委员并兼任皮肤病与性病学组组长。

(王文慧)

我院三名教师在北京大学青年教师教学基本功比赛中获得好成绩

本报讯 2019年12月26日至27日，北京大学第十九届青年教师教学基本功比赛（医科类）在北京大学医学部举行。经过两天的激烈角逐，最终我院选手麻醉科王玉洁、神经内科叶珊均荣获一等奖、最佳演示奖，生殖医学中心王洋荣获一等奖、最佳教案奖。麻醉科徐懋、神经内科樊东升、生殖医学中心马彩虹荣获优秀指导老师奖。

本次比赛的评委来自各学院、医院不同学科的11位专家教授和10名学生组成。我院教育处及各科室组织了27名青年教师现场观摩学习，同时还组织了广大教师在线观看学习。

比赛结束后，评委组组长张卫光教授在总结讲话时对北医三院对教师培养工作的重视与投入给予了充分肯定。

长期以来，我院领导高度重视青年教师队伍的建设与发展，一批批投身教学工作的优秀青年医师不断成长，并在各级教学比赛中脱颖而出。青年教师人才队伍的不断壮大以及良好的教学文化形成的背后凝聚着我院教学团队及各科室的不懈努力，以及北大医学与兄弟院校的支持与帮助。

(袁文青)

医院领导慰问医学生

本报讯 新年伊始，新春将至。2020年1月2日，新年第一个工作日，我院副院长沈宁、党委副书记刘东明、教育处处长韩江莉，以及教育处辅导员、班主任一行到实验室和学生宿舍慰问医学生。

上午11:00，沈宁副院长、刘东明副书记一行首先到院教学科研楼中心实验室，慰问了在此工作的老师和研究生学生们，看到实验室焕然一新的会议室和休息区，领导们非常欣慰，并勉励同学们在新的一年里取得更加优异的科研成果。老师和同学们纷纷表示，工作环境越来越人性化，医院对科研平台建设的重视让大家的干劲更足了。

随后，领导和老师们前往学生宿舍慰问，为同学们送上福字贴、生肖鼠玩偶和干果礼盒等慰问品，并送上新年的祝福。师生间亲切交流，共叙家常。离开宿舍前，领导们不忘叮嘱学生们注意假期安全。

领导和老师们的慰问让同学们感受到了来自医院的关注、关心和关爱。2020年，医院的教育教学工作在温暖中开启新的篇章。

(李颜)

我院在国家卫生健康委国有资产管理培训会上进行经验交流

本报讯 2019年12月25日，国家卫生健康委财务司举办国有资产管理培训会暨第19期卫生经济大讲堂。会上，我院李春总会会计师受邀进行经验交流，分享了我在资产管理方面的创新模式。

李春总会会计师以“创新资产管理模式，助力医院健康发展”为主题，从医院资产管理体系建设、房屋及附属设施资产管理、资产使用效益评价、科技成果转化四方面介绍了我在资产管理工作中的亮点，总结了资产管理在医院学科建设、风险防控、效率提升等方面发挥的重要作用，并提出将资产管理与预算管理、成本管理深度融合，提升资产效能，驱动成本控制的工作设想，获得委领导及参会人员的一致好评。

(林山)

我院人员在第十三届中国产学研合作创新大会上获奖

本报讯 2019年12月29至30日，由中国产学研合作促进会主办的第十三届中国产学研合作创新大会在北京会议中心举行。十三届全国政协副主席、中国科协主席万钢，全国人大常委会原副委员长陈至立，十二届全国政协副主席王钦敏等领导出席，1000余名产学研各界代表参加大会。

会议表彰了2019年在产学研合作、成果转化、军民融合、工匠精神等方面作出贡献的先进单位和先进个人。我院科技成果转化办公室主任姜雪获“中国产学研合作促进奖（个人）”，泌尿外科主任马潞林获“中国产学研工匠精神奖”，由我院运动医学研究所所长放英芳任理事长的中国运动医学产学研创新联盟被授予“中国产学研合作十大好联盟”。

中国产学研合作创新与促进奖是经国家科技部和国家科技奖励工作办公室批准设立，面向我国产学研界协同创新最高荣誉奖，旨在表彰产学研合作创新工作中做出突出贡献的先进单位和先进个人，分为产学研合作创新奖、产学研合作促进奖、产学研合作创新成果奖、产学研合作军民融合奖、产学研工匠精神奖和产学研合作突出贡献奖6个奖项，大会同时发布了十大好联盟、十大好案例。作为全国产学研界的最高荣誉奖，对于激发和提升全民创新意识、携手产学研界团结奋进，实现共创、共享、共赢具有良好的推动作用。

此次获奖是我院高度重视产学研工作的一个缩影，背后体现了我院通过产学研的深度融合，加强政产学研金协同创新，促进科技成果向现实生产力转化，提升科技成果转化水平，增强医院服务经济社会发展能力的用心之处。

(董轩)